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PROVA DE MATEMATICA
Marque. no cartio-resposta anexo. a inica opcio correta correspondente a cada questio.

1. Sabendo que NP = 13 ¢cm, MP = 28 cm, MQ = 35 cm, PQ = 21 cm, € que os tridngulos MRN
e MPQ sd@o retdngulos em R e P, respectivamente, qual o comprimento, em cm, da
circunferéncia cujo raio € igual ao produto do perimetro do quadrilatero NPQR por 7?

Q

Fonte: elaborada pelo autor

(a) 924xn.
(b) 928x.
(c) 958mn.
(d) 978x.
(e) 998m.

2. O angulo agudo de um losango é igual a 30°, e sua diagonal maior vale 84/6 m. Qual a medida
do quadrado do lado deste losango? (considerar sen 15° = 0,26).

(a) 40000
YT
(b) 40000
333
(c) 80000
777
(d) 80000
333
(e) 120000
777

MARQUE SUAS RESPOSTAS NO CARTAO-RESPOSTA.
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3. Nicodemus, ao calcular corretamente a tangente do menor angulo de um tridngulo cujos
lados tém como medida 5, 7 € 9 metros, encontrou o valor:

(a) V11
e
(b) vi1
_5-.
(c) V11
T.
(d) vi3
T.
(e) Vi3
?.

4. Em uma turma do 1° ano do CMF, composta por 15 meninas ¢ 13 meninos, a média
aritmética das notas de uma avaliagdo de Matematica do 2° trimestre de todos os alunos dessa
turma € igual a 8,8. Sabendo que a média aritmética das notas das meninas ¢ igual a 9,2, qual o
valor que mais se aproxima da média aritmética das notas dos meninos?

(a) 6,8.

(b) 7.,8.

(c) 8,0.

(d) §3.

(e) 809.

5. O grafico abaixo € de um histograma que representa a altura de cada um dos 60 atletas de
um clube.

quantidade de atletas

20 s

06 SRR | | ?_ “““““““““““““““ -

1,50 1,60 1,70 1.80 1,90 2,00 altura (metros)

Fonte: elaborada pelo autor

MARQUE SUAS RESPOSTAS NO CARTAQ-RESPOSTA.
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A partir dos dados do histograma acima, qual o valor que mais se aproxima da soma do
quadrado da mediana da altura dos atletas com a média aritmética da altura dos atletas?
(a) 4,36m.
(b) 4,46 m.
(c) 4,56m.
(d) 4,66m.
(e) 4,76 m.

6. Ao analisar o grafico abaixo, que representa a fungdo y = x* + mx + (8- m), conclui-
se que 3m + 4k - 5p éigual a:

bt

Fonte: elaborada pelo autor

(a) -28.
(b) -16.
(c) -12.
(d) -10.
(e) 0.

MARQUE SUAS RESPOSTAS NO CARTAO-RESPOSTA. ]
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7. No hexagono regular MNPQRS, representado na figura abaixo, a distancia do vértice N a
diagonal QS ¢ igual a 9. Qual a area do tridngulo RQS?

Fonte: elaborada pelo autor

(a) 3+3.
(b) 6v3.
(c) 93
(d) 12v3.
(e) 15V33.

’ - —4+x s ws
8. Considere a fun¢do f(x) = — O seu dominio ¢ igual a:

(a) -l<x<4.
(b) x<-loux=>4.
(c) -1<x<4.
(d) x<loux>4.

(e) -1<x<4.

[ MARQUE SUAS RESPOSTAS NO CARTAO-RESPOSTA.
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9. Na figura abaixo, p, q e r sio paralelas. Sabendo que AB = V5, EF =13, BC

V2,CF =
8y, CD = /3, qual o valor do produto da medida de CG pelo valor de 4y?

Fonte: elaborada pelo autor

(a) 65V13
PR
(b) 65V6
T4
(c) s5vi3
"6
(d) Ve
?.
(e) 13vV6
10

MARQUE SUAS RESPOSTAS NO CARTAQ-RESPOSTA.
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10. O retdngulo ABCD, de lados expressos em cm, foi construido a partir dos graficos das
fungdes f(x) = 2x — 4 ¢ g(x) = —3x + 4, conforme a figura abaixo. Com base nas leis de
formagdo das fung¢Ges e considerando o ponto E o ponto de intersecdo dos graficos das fungdes
f &g, podemos afirmar que a area e o perimetro do retdngulo ABDC sdo respectivamente iguais
a:

Fonte: elaborada pelo autor

(a) 12,5cm?e195cm
(b) 12,8cm?e19,.2cm.
(c) 128cm?e9,6cm
(d) 64cm?e96cm

(e) 64cm?el9,2cm

MARQUE SUAS RESPOSTAS NO CARTAQ-RESPOSTA.
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11. Para construir um lado de uma asa-delta, a partir do tridangulo ABC, Nicodemus decidiu dividir
a asa nas regides definidas pelos tridngulos ABI, ACI e ACE, de forma que AI é bissetriz interna
do angulo A (do tridqngulo ABC), AE & bissetriz externa do ingulo A (do tridngulo ABC), BT =
8m,IC =3m.

Fonte: elaborada pelo autor

Entéo, podemos afirmar que:

(a)
(b)
(c)
(d)

(e)

A area do tridngulo ABC ¢é maior que o dobro da é4rea do tridgngulo ACE.

A éarea do tridangulo ACI ¢ maior que a metade da area do tridngulo ACE.

A érea do tridangulo ABE ¢ o dobro da area do tridngulo AIE.

A érea do trisngulo AIE é 1—61 da 4rea do tridngulo ABE.

A area do triangulo ACE é % da area do triangulo ACL

12. Nicodemus criou a tabela abaixo de forma que as letras de A a L foram numeradas por nimeros
distintos de 1 a 12, e a tabela foi montada multiplicando-se o valor relativo da letra da coluna
pelo valor da letra da linha. Por exemplo, F .G = 132.

Sabendo-seque A+ B+C+D+E+F=G+H+1+]+K.

X A B C D E F
G 132
H 70

| 16

J 45

K 3 4

L 18

MARQUE SUAS RESPOSTAS NO CARTAQO-RESPOSTA.
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Podemos afirmar que o valorde A + D + E + F é igual a:

(a) 29.
(b) 28
(¢) 27.
(d) 26.
(e) 25.

13. Considere k e w nlimeros reais ndo nulos, que a equagio do 2° grau —x? + 2k%x + w? —
1 =0 e que x; e x, s@o raizes da equagdo. Podemos afirmar que:

(a) Sex;ex,sdopositivos, kERe —1<w<1.

(b) Sex;ex,siopositivos, kER ew < —1louw > 1.
(c) Sex;ex;,sdonegativos,k >0ew<—louw>1
(d) Sex;ex,sdonegativos, kER ew < —1ouw > 1.

(e) Sex;ex,possuem sinais opostos, k ER e =1 <w < 1.

14. Nicodemus colocou K laranjas na balanga. Ele retira as trés laranjas mais pesadas, e entdo
a balanga registra um peso 35% inferior. Depois disso, ele retira as trés laranjas mais leves e a

8 . , } .. )
balanga marca um peso = do peso que havia sobrado apds a retirada das trés primeiras laranjas.
Podemos afirmar que o numero de laranjas que Nicodemus colocou na balanga foi igual a

(a) 8.
(b) o.
(¢) 10.
(d) 11
(e) 12.

MARQUE SUAS RESPOSTAS NO CARTAQ-RESPOSTA.
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15. Sabendo que a* + a® + a? + a + 1 = 0, entdo podemos afirmar que a*??> + a*325 + 3¢

igual a
(a) 5.

(b) 10,
(c) 15,
(d) 20.
(e) 25.

; 5 13 . g s
16. Considere a + b = ;¢ a*+b* = > entao podemos afirmar que a® + b° é igual a

(a) 1.
(b)
(¢) =
(d) =
(e) =

17. O quociente entre a idade da tia de Nicodemus e a idade dele ¢ a dizima periédica 2,90 e,
daqui a 14 anos, esse quociente sera a dizima periédica 2,16. Podemos afirmar que a idade da
tia de Nicodemus, quando ele tiver 25 anos, sera de

(a) 32 anos.
(b) 38 anos.
(c) 39 anos.
(d) 64 anos.
(e) 67anos.

MARQUE SUAS RESPOSTAS NO CARTAQ-RESPOSTA.
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18. Um grilo sai do chio (ponto (0,0)) e faz um salto completo, descrevendo uma parabola,
chegando ao ponto (2,0). Os eixos x e y fornecem, respectivamente, as distdncias horizontal e
altura em metro. Seus saltos foram repetindo-se, de forma continua, usando sempre o mesmo
padrdo, ou seja, seu segundo salto saiu do ponto (2,0) até (4,0), e assim por diante. Em todos os
saltos, a altura maxima atingida pelo grilo foi de 1 metro.

X

LY

6

1 //"\ y /“\\ / /"\\‘
/ \/ v, \
-1 0 1 2 3 P 5

=14

Fonte: elaborada pelo autor

Podemos afirmar que a lei de formag@o que descreve o enésimo salto € dada pela férmula:

(a) f(x)=x%-(4n—1x+4n*+2n
(b) f(x)=—x+4n—1)x—4n>—2n.
(¢) f(x)=—x*+(4n—2)x—4n?+4n.
(d) f(x)=x%—(4n—2)x +4n?—4n.

(e) f(x)=-x*—(4n+2)x—4n?—4n.

19. A idade da irmd de Nicodemus ¢ n, de forma que o numero V2+ 35+ V21 esta

compreendido entre vn e vn + 2. Podemos afirmar que a idade da irm# de Nicodemus é um
nimero que esta entre:

(a) llel4
(b) 9el2.
(¢) 7elo.
(d) 5es.
(¢) 3eb6.

\ MARQUE SUAS RESPOSTAS NO CARTAQO-RESPOSTA.
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20. O 1° ano do Ensino Médio do CMF tem menos de 150 alunos. Para realizar uma atividade
para os jogos internos, os n alunos do 1° ano deverfo ser divididos em grupos, de mesmo
quantitativo, com 8, 9 ou 12 alunos. Nas trés formas de distribui¢do, havera mais de 10 grupos,

e todos os alunos pertencerzo a algum deles. Podemos afirmar que a quantidade de alunos do 1°
ano do Ensino Médio do CMF ¢ exatamente igual a

(a)
(b)
(c)
(d)
(e)

7.

96.

124.

144,

148.

[FIM DA PROVA DE MATEMATICA|

MARQUE SUAS RESPOSTAS NO CARTAQ-RESPOSTA.
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PROVA DE LINGUA PORTUGUESA
Marque, no cartio-resposta anexo, a inica opciio correta correspondente a cada questio.

TEXTO 1

Brasil celebra 150 anos de Santos Dumont, o “pai da aviagdo”, nesta quinta-feira
Brasileiro foi responsével pela criagdo do 14 bis, primeiro veiculo mais pesado que o ar a
conseguir levantar voo

Publicado em 19/07/2023 - 23:56 por CNN Brasil

Conhecido como o “pai da aviagdo”, Alberto Santos Dumont recebeu esse titulo
por causa da sua invengdo, o 14 bis, primeiro avido da histéria. Hoje, comemora-se o
150° aniversario de seu nascimento.
A criagdo foi homologada como o primeiro veiculo mais pesado que o ar a
5 conseguir voar. O primeiro voo da aeronave ocorreu por uma distdncia de 60 metros
durante sete segundos no Campo de Bagatelle, em Paris, em 23 de outubro de 1906.
O protétipo do 14 bis, conhecido até hoje, era formado por uma longa fuselagem
e um cesto de um baldo. Antes, em 1901, ele ja havia criado o dirigivel, que fez um
sobrevoo histérico pela capital francesa no qual contornou a Torre Eiffel. Na época,
10 Dumont recebeu um prémio por completar o trajeto de 11 km no tempo mais rapido até
aquele momento: 29 minutos e 30 segundos. Dumont criou também, em 1907, o avido
Demoiselle, um dos primeiros ultraleves do mundo. O seu objetivo era voar ainda mais
alto que o 14 bis. Sem patentes, os projetos de Dumont foram aperfeicoados mesmo
depois de sua morte, garantindo que disténcias fossem percorridas em menores tempos.
15 “Eu reputo Santos Dumont como o brasileiro de maior impacto na histéria da
humanidade, porque, na realidade, ele abriu as portas do mundo moderno. Ele era um
grande aficionado por Jilio Verne que, na época dele, era um grande autor de fic¢do
cientifica sobre o espago. Entdo, tudo que o Julio Verne disse que poderia acontecer e
que o Santos Dumont ndo fez, ele abriu as portas para que, no futuro, acontecesse. Eu
20  acho que isso foi o que me inspirou, talvez até, para ser cientista, esse grau de completo
e total ousadia e desprezo pelas pessoas que dizem que o impossivel nfo pode ser
conquistado”, comenta o médico e neurocientista Miguel Nicolelis, que é grande
admirador do inventor.
No Brasil, além de ser considerado um heréi, Dumont também é homenageado e
25 tem sua historia contada na cidade em que nasceu. Mineiro, o inventor nasceu em uma
pequena cidade do interior que, hoje, carrega o seu nome. A casa onde ele viveu
atualmente € o Museu Cabangu, que guarda cartas, fotografias e objetos pessoais do
inventor.
“Seus pais, Henrique e Francisca, chegam aqui, Francisca ja vem gravida. E
30  Alberto Santos Dumont aqui nasce em 20 de julho de 1873, sendo o sexto filho da familia
Dumont. O pai dele veio com o objetivo de ampliar a estrada de ferro do Brasil”, conta
Deoclides dos Santos, diretor do acervo do museu. Santos Dumont viveu no Brasil até
completar 18 anos de idade. Interessado por mecénica e engenharia, ele foi estudar em
Paris, na Franga, onde foi consagrado como o “pai da aviacio™.

Disponivel em: https://www.cnnbrasil.com.br/nacional/brasil-celebra-150-anos-de-santos-
dumont-o-pai-da-aviacao-nesta-quinta-feira/. Acesso em: 02/09/2023.

| MARQUE SUAS RESPOSTAS NO CARTAO-RESPOSTA.
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21. De acordo com o texto 1, pode-se afirmar que:

(a) Segundo Miguel Nicolelis, Julio Verne, grande escritor de ficgdo cientifica, era um
grande admirador de Santos Dumont.

(b) Santos Dumont criou o dirigivel apds a invengdo do protétipo do 14 bis.

(c¢) Santos Dumont, conhecido como “o pai da avia¢do”, além do 14 bis, ja havia criado
o dirigivel e, algum tempo depois, o Demoiselle.

(d) Os projetos de Santos Dumont, embora conhecidos mundialmente, ndo foram
aperfeigoados por outros estudiosos.

(e) Santos Dumont recebe o titulo de “pai da aviagdo” em razdo da sua invengdo, em
1907: o0 avido Demoiselle.

22. 0O texto 1 tem a finalidade de:

(a) Argumentar sobre a importancia de Alberto Santos Dumont para a aviagdo.

(b) Informar a histéria de Alberto Santos Dumont, apresentando as suas principais
invengdes e trajetoria ao longo dos anos.

(c) Persuadir o leitor da trajetéria de Alberto Santos Dumont, dando destaque a sua
principal invengdo, o 14 bis.

(d) Convencer o leitor de que o escritor de fic¢do cientifica, Julio Verne, inspirou Alberto
Santos Dumont em suas invengoes.

(e) Descrever a trajetoria de Alberto Santos Dumont com destaque para as suas principais
invengdes, dentre elas o dirigivel, o 14 bis, o chuveiro de 4gua quente e o relogio de
pulso.

23. No trecho “ele ja havia criado o dirigivel [...]”, ao flexionar o sujeito para o plural (eles), o
verbo em destaque:

(a) Nio deve concordar em nimero com o sujeito, visto que possui o sentido de “existir”.

(b) Concorda em nimero com o sujeito, uma vez que atua como verbo auxiliar e pode ser
permutado por “ter”.

(c) Deve flexionar em nimero com o sujeito porque indica tempo.
(d) Nado flexiona, pois € um exemplo de verbo impessoal.

(e) Flexiona em nimero com o sujeito, dado que possui o sentido de “acontecer”.

MARQUE SUAS RESPOSTAS NO CARTAQ-RESPOSTA.
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24. Releia:

“Entéo, tudo que o Julio Vemne disse que poderia acontecer e que o Santos Dumont néo fez,

ele abriu as portas para que, no futuro, acontecesse.” (£. 18 € 19)

A conjungdo em destaque pode ser substituida, sem prejuizos ao seu sentido, por:

(a) No entanto.
(b) Logo.

(c) Ademais.
(d) Mastambém.

(e) Outrossim.

25. Em “ele era um grande aficionado por Julio Verne”, o vocabulo destacado pode ser

substituido, sem prejuizos ao seu sentido original, por:

(a) entusiasta.
(b) antagonista.
(c¢) oponente.
(d) afamado.

(e) conceituado.

26. Marque a alternativa em que o vocabulo “que” tenha o mesmo valor morfologico da palavra

sublinhada no trecho abaixo:

inventor.” (£. 22 e 23)

(a) “Julio Verne disse que poderia acontecer...” (£. 18).

(b)  “e que o Santos Dumont nio fez...” (£. 18 ¢ 19).

(c¢)  “ele abriu as portas para que, no futuro, acontecesse.” (£. 19).
(d)  “Euacho que isso foi o que me inspirou...” (£, 19 e 20).

(e) “Euacho que isso foi 0 que me inspirou...” (£. 19 e 20).

... comenta o medico e neurocientista Miguel Nicolelis, que € grande admirador do

C MARQUE SUAS RESPOSTAS NO CARTAO-RESPOSTA.
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TEXTO 2

“No Brasil, onde nasci em 20 de julho de 1873, o céu € tdo belo, os passaros voam tdo
alto e planam tdo a vontade sobre as grandes asas estendidas, as nuvens sobem tdo alegremente
na pura luz do dia, onde se deitam tdo languidamente, na atmosfera embalsamada das noites,
que basta levantar os olhos para ficar amante do espago e da liberdade. (...). Quando se pensa
que basta elevar-se algumas jardas sobre o solo para estar acima de todos os obstaculos, ao
abrigo de todos os perigos que ameacam embaixo os pedestres, para visitar, sem fadiga,
embalado em uma cesta, os panoramas infinitamente variados deste rico pais, parece-me que
se torna necessariamente um aeronauta. Esse foi a0 menos meu caso.”

Santos Dumont

Disponivel em: https://infograficos.estadao.com.br/especiais/a-redescoberta-de-santos-dumont/capitulo-12.php.
Acesso em: 25/08/2023.

27. O texto acima pertence ao capitulo “Como me tornei um Aeronauta”™ de um livro manuscrito
em francés pelo proprio Santos Dumont e traduzido para o portugués por seus familiares. Sobre
o texto 2, pode-se afirmar que ele

(a) justifica de maneira objetiva e impessoal a escolha da profissdo de Santos Dumont.
(b) descreve poeticamente a influéncia de seu pais natal sobre sua carreira.

(¢) exemplifica como surgem os profissionais da aviagdo no mundo.

(d) relata as dificuldades encontradas para que se tornasse um aeronauta.

(e) narra poeticamente suas primeiras experiéncias espaciais.

28. No trecho “planam tio a vontade sobre as grandes asas estendidas™, a ocorréncia da crase
no trecho destacado ¢ motivada por

(a) um verbo transitivo indireto seguido por um substantivo feminino.
(b) wuma expressdo adverbial feminina de modo.

(c) uma locucdo prepositiva feminina.

(d) um substantivo feminino.

(e) uma locugéo conjuntiva feminina.

MARQUE SUAS RESPOSTAS NO CARTAOQ-RESPOSTA.
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29. Em “parece-me que se torna necessariamente um aeronauta”, a énclise é justificada, pois

(a) o verbo esta no imperativo afirmativo.

(b) ndo ha, na oracdo, uma palavra de valor negativo.

(c) aocorréncia do gerindio € um caso em que a énclise é justificada.
(d) overbo inicia a oragéo.

(e) trata-se de uma oracdo exclamativa.

TEXTO 3

EU SEJ QUE \_/ MAS NXO E PRA QUEM
ESSAM = ASUA Z, PRECISA VOCE ESTA

REZANDC?

OMAURCD DESOUSA PRODUGOES - BRASL

Disponivel em: hitps://www.forumch.com.br/topic/17988-quadrinhos-gibis/page/115/. Acesso em: 21/08/2023.

30. No texto 3, observa-se a conversa entre dois famosos personagens de Mauricio de Sousa,
Chico Bento, que vive no interior, e Zeca, seu primo da cidade. O humor presente na tirinha
acima decorre principalmente do fato de

(a) Zecando conhecer o santo protetor dos avides, Santos Dumont.

(b) Chico Bento ndo utilizar a norma culta da Lingua, cometendo erros inadmissiveis.
(¢) Zecamenosprezar o medo de Chico Bento andar de avido.

(d) Chico Bento confundir o sobrenome Sanfos com o substantivo comum santo.

(e) Chico Bento ser mais religioso que Zeca.

C MARQUE SUAS RESPOSTAS NO CARTAO-RESPOSTA.
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31. Na tirinha acima, pode-se observar que

(a) aimagem ndo contribui com a interpretagdo da mensagem contida no texto, como
pode ser constatado no primeiro quadrinho.

(b) alinguagem escrita procura reproduzir a oralidade da regido onde mora Chico Bento.

(c) € um texto multimodal, havendo sempre a necessidade da utilizagdo da linguagem
verbal e da néo verbal.

(d) a linguagem utilizada deve sempre reproduzir a norma culta da Lingua, com o
objetivo de reforgar a norma aprendida nas escolas.

(e) busca-se atingir um publico mais jovem e, por isso, nio exige qualquer conhecimento
extralinguistico para sua interpretacéo.

TEXTO 4
O Avido

Toquinho

Sou mais ligeiro que um carro,
Corro bem mais que um navio.

Sou o passarinho maior

Que até hoje vocé na sua vida ja viu.

Voo la por cima das nuvens,
Onde o azul muda de tom.

E se eu quiser ultrapasso facil
A barreira do som.

Minha barriga foi feita

Pra muita gente levar.

Trago pessoas de férias

E homens que vém e que v3o trabalhar.

Dentro eu n3o fago barulho,
Fora € melhor nem pensar.
Voando pareco levinho,

Mas sou mais pesado que o ar.

MARQUE SUAS RESPOSTAS NO CARTAQ-RESPOSTA.
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Venha voar comigo, amigo.

Sem medo venha voar.

De dia tem o sol brilhando,

De noite quem brilha € o luar.
Venha voar comigo, amigo.

Sem medo venha voar.

Em dia nublado ndo fique assustado
Que eu tenho radar.

[---]

Disponivel em: https://www.letras. mus.br/toquinho/87318/. Acesso em: 14/08/2023.

32. Observe a seguinte passagem do texto 1 “...0 14 bis, primeiro avido da historia.” (£. 2). E

possivel estabelecer uma correta relagdo seméintica entre o trecho destacado e os seguintes
versos do texto 4:

(a) E seeu quiser ultrapasso facil
A barreira do som.

(b) Trago pessoas de férias
E homens que vém e que v&o trabalhar.

(¢) Minha barriga foi feita

Pra muita gente levar.

(d) Voando pareco levinho,
Mas sou mais pesado que o ar.

(e) Em dianublado nZo fique assustado
Que eu tenho radar.

33. Considere os versos abaixo:

“Voando pareco levinho,
Mas sou mais pesado que o ar.”

O sufixo inho, indicador de grau diminutivo, nem sempre tem sua utilizagfo relacionada a
variagdo de tamanho, podendo indicar outros valores e intengdes. Na palavra destacada no verso
acima, o sufixo inho denota uma relagéo de

(a) pejoratividade.
(b) intensidade.
(c) afetividade.
(d) ironia.

(e) humor.
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TEXTO 5

NI, com

Disponivel em: http://www.nanihumor.com/2010/09/cartum-do-dia_29.html. Acesso em: 12/08/2023.

34. O cartum ¢ um género textual geralmente veiculado em jornais, revistas, sites
especializados, saldes de humor ou mesmo livros. Ele pode fazer uma critica, levar a uma
reflexdo ou ter inteng@io puramente humoristica. Ainda sobre esse género e apds a leitura do
texto 5, marque a alternativa correta.

(a) O cartum acima possui inten¢@o puramente humoristica e a combina¢o de elementos
verbais e visuais no texto contribui de modo decisivo para esse efeito de humor.

(b) O cartum acima tem o objetivo de provocar uma profunda reflexdo sobre como no
somos capazes de entender mensagens claras no dia a dia.

c¢) Os cartuns necessariamente compdem-se de uma Unica cena, por isso, 0 texto 5 ndo
2
pode ser considerado como pertencente a esse género.

(d) Cartuns costumam ser textos multimodais, no entanto, no texto 3, a linguagem no
verbal poderia ser dispensada sem prejuizo do sentido original do texto.

(e) O cartum acima utiliza 0 humor para fazer uma critica ao fato de os pais atualmente
cederem a todas as vontades dos filhos.
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TEXTO 6

Emergéncia — Luis Fernando Verissimo

E facil identificar o passageiro de primeira viagem. E o que ja entra no avido
desconfiado. O cumprimento da aeromoga, na porta do avido, ja é um desafio para a sua
compreensao.

— Bom dia...

5 — Como assim?

Ele faz questdo de sentar num banco de corredor, perto da porta. Para ser o
primeiro a sair no caso de alguma coisa dar errado. Tem dificuldade com o cinto de
seguranga. N&o consegue até-lo. Confidencia para o passageiro ao seu lado:

— Ni&o encontro o buraquinho. Nio tem buraquinho?

10 Acaba esquecendo a fivela ¢ dando um né no cinto. Comenta, com um falso riso
descontraido: "Até aqui, tudo bem". O passageiro ao lado explica que o avio ainda esta
parado, mas ele ndo ouve. A aeromoga vem lhe oferecer um jornal, mas ele recusa.

— Obrigado. Nio bebo.

Quando o avido comega a correr pela pista antes de levantar voo, ele é aquele

15 com os olhos arregalados e a expressdo de Santa M&e do Céu! no rosto. Com o avifio no
ar, d4 uma espiada pela janela ¢ s¢ arrepende. E a tltima espiada que dara pela janela.

Mas o pior esta por vir. De repente ele ouve uma misteriosa voz descarnada. Olha
para todos os lados para descobrir de onde sai a voz.

"Senhores passageiros, sua aten¢#o, por favor. A seguir, nosso pessoal de bordo

20 faréd uma demonstrago de rotina do sistema de seguranca deste aparelho. Ha saidas de
emergéncia na frente, nos dois lados e atras."

— Emergéncia? Que Emergéncia? Quando eu comprei a passagem ninguém
falou nada em emergéncia. Olha, 0 meu é sem emergéncia.

Uma das aeromogas, de pé ao seu lado, tenta acalma-lo.

29 — Isto € apenas rotina, cavalheiro.

— Odeio a rotina. Aposto que vocé diz isso para todos. Ai meu santo.

"No caso de despressurizagdo da cabina, mdscaras de oxigénio cairdo
automaticamente de seus compartimentos.”

— Que historia € essa? Que despressuriza¢do? Que cabina?

30 "Puxe a mascara em sua diregdo. Isto acionaré o suprimento de oxigénio. Coloque
a mascara sobre o rosto e respire normalmente."

— Respirar normalmente?! A cabina despressurizada, mascaras de oxigénio
caindo sobre nossas cabegas — e ele quer que a gente respire normalmente?!

"Em caso de pouso forcado na agua..."

35 — O que?!

"... os assentos de suas cadeiras s#o flutuantes e podem ser levados para fora do
aparelho e..."

— Essa nao! Bancos flutuantes, ndo! Tudo, menos bancos flutuantes!

— Calma, cavalheiro.

40 — Eu desisto! Parem este trogo que eu vou descer. Onde é a cordinha? Parem!
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— Cavalheiro, por favor. Fique calmo.

— Eu estou calmo. Calmissimo. Vocé ¢ que estd nervosa e, ndo sei por qué, esta
tentando arrancar as minhas maos do pescogo deste cavalheiro ao meu lado. Que, alids,
também parece consternado e levemente azul.

45 — Calma! Isso. Pronto. Fique tranquilo. Nio vai acontecer nada.

— S0 ndo quero mais ouvir falar em banco flutuante.

— Certo. Ninguém mais vai falar em banco flutuante.

Ele se vira para o passageiro ao lado, que tenta desesperadamente recuperar a
respiragéo, ¢ pede desculpas. Perdeu a cabeca.

50 — E que banco flutuante foi demais. Imagine s6. Todo mundo flutuando sentado.
Fazendo sala no meio do Oceano Atlantico!

A aeromoga diz que vai lhe trazer um calmante e ai mesmo € que ele da um pulo:

— Calmante, por qué? O que é que estd acontecendo? Vocés estdio me
escondendo alguma coisa!

§5 Finalmente, a muito custo, conseguem acalma-lo. Ele fica rigido na cadeira.
Recusa tudo que lhe ¢ oferecido. Ndo quer o almogo. Pergunta se pode receber a sua
comida em dinheiro. Deixa cair a cabega para tras e tenta dormir. Mas, a cada sacudida
do avido, abre os olhos e fica cuidando a portinha do compartimento sobre sua cabeca,
de onde, a qualquer momento, pode pular uma maéscara de oxigénio e maté-lo do corag3o.

60 De repente, outra voz. Desta vez € a do comandante.

— Senhores passageiros, aqui fala o comandante Araijo. Neste momento, 2 nossa
direita, podemos ver a cidade de...

Ele pula outra vez da cadeira e grita para a cabina do piloto:

— Olha para a frente, Aragjo! Olha para a frente!

Disponivel em: https://educarsempre.com/2020/03/16/cronica-interprtacao-e-compreensao/. Acesso em:
12/08/2023.

35. Marque a correta relaggo do titulo da crénica com o seu conteudo:

(a) O titulo revela os medos contidos do personagem, que tem vergonha de demonstrar
em publico seu pavor de vivenciar alguma emergéncia durante o voo.

(b) Ao longo do texto, hd vérios sinais de que a aeronave entrara em uma emergéncia, o
que deixa o personagem em um profundo estado de pavor.

(¢) Durante o texto, o teor comico se da na forma ponderada com que o personagem lida
com os comandos de rotina do voo.

(d) O texto retrata a experiéncia de um passageiro de primeira viagem que, em virtude da
falta de experiéncia, desconfia de toda a rotina do voo e acredita que a aeronave esté
prestes a entrar em estado de emergéncia.

(e) O titulo faz referéncia ao comando dado em situagdes de problema no avido apenas

durante o momento da decolagem, o que deixa o personagem profundamente
apreensivo.
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36. A crénica € um género que trata de temas cotidianos. Sendo assim, € possivel afirmar que
o texto 6, em relacdo ao seu tema central:

(a) Aborda as diversas fobias de um passageiro que costuma viajar de avido.

(b) Explicita sucessivas situaces de incompreensdo do personagem em razdao do medo
exagerado de altura.

(c) Demonstra, de forma bem-humorada, as situacdes embaracosas de um passageiro que
ndo entende a expressdo “despressurizagdo”.

(d) Compara o personagem principal, que estd com uma fobia aparente, com o passageiro
ao lado, que explica tudo com tranquilidade.
(e) Retrata o medo exagerado de um passageiro de avido em sua primeira viagem.

37. Observe o seguinte trecho do Texto 6:
“O passageiro ao lado explica que o avio ainda esta parado, mas ele ndo ouve.” (. 11 e 12).

Sobre o periodo acima destacado, podemos afirmar que se trata de um periodo:

(a) simples, constituido de uma orac@o absoluta.
(b) composto por coordenagdo, com trés oracdes.
(¢) composto por subordinago e coordenag@o, respectivamente, com trés oragoes.
(d) composto por coordenagdo e subordinagdo, respectivamente, com trés oracoes.

(e) composto por subordina¢do, com duas oragoes.

38. No periodo “Olha, o meu é sem emergéncia.” (£. 23), o pronome destacado refere-se a

(a) sistema de seguranca.
(b) emergéncia.
(¢) wvoo.

(d) passageiro.

(e) pessoal de bordo.
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39. Observe o trecho: “Fique tranquilo. Ndo vai acontecer nada.” (£. 45). Poderiamos unir esses

dois periodos simples, formando um periodo composto por coordenagio, sem prejuizo do
sentido original, se usassemos a seguinte conjuncio:

(a) porém.
(b) portanto.
(c) ou

(d) todavia.

(e) porque.

40. Considerando os textos 3 e 6, € possivel afirmar que:

(a) Ambos fazem referéncia ao pai da aviag#o e destacam a sua principal invengdo: o 14
bis.

(b) Os dois textos retratam as diversas situacOes de emergéncia durante o voo, as quais
deixam os personagens amedrontados.

(c) Tratam de uma mesma tematica: passageiros de primeira viagem.

(d) Enquanto o texto 3 aborda uma situagdo séria de pavor em virtude da falta de
experiéncia do passageiro, o texto 6 ironiza 0os comportamentos exagerados do
personagem principal, ainda que tenha bastante experiéncia com viagens de avido.

(e) Retratam, de forma bem-humorada, os medos dos personagens e as situagbes de

emergéncia que podem acontecer apenas durante os momentos de decolagem ou
pouso da aeronave.

[FIM DA PROVA DE LINGUA PORTUGUESA|
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